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PRIMEIRA PARTE
CONHECENDO A HP 12C

1 Ligar e Desligar:

TeclaON. No canto inferior esquerdo vocé encontra a tedtlaPressionando vocé ligar a sua HP12C. Pressioramente a
calculadora sera desligada. Se vocé esquecerdestigar a HP12C ela desligard automaticament&@1F minutos apds a sua Ultima
utilizacao.

Para ndo gastar a bateria rapidamente, e aconekliiésligar a HP12C ap6s o uso. Quando a bateiizerefaca, e vocé ligar a
calculadora, aparecera no canto inferior esquendwisbr, um asterisco piscando. Quando isto acentéesligue a HP12C e leia as
instrucdes do Manual de Proprietario - item Batédiarantia e Informacg8es sobre Assisténcia Técnica.

Testes:
Existem dois processos para testar o bom funciontnaa HP12C:
Primeiro Teste:
Desligue a maquina.
Mantenha a tecla pressionada.
Ligue a maquina e solte a teglaimultaneamente.
No visor devera aparecer a palauraningpiscando.
Ap0s alguns segundos surgird no visor:
-8, 8 8 , 8 8 8 8 8 , 8 8
USER f g BEGIN GRAD D.MY C PRGM

Se nédo apareceCUIDADO. Tente novamente, caso continue daBBBRORsua maquina necessita de reparos. Importantdteespae
a HP12C é uma calculadora blindada. Alguns protdesthaseréo resolvidos com a troca da maquina.

Segundo Teste:

Desligue a HP12C.

Mantenha a tecla pressionada.

Ligue a maquina e solte a teelasimultaneamente.

Aparecerao alguns tragos no visor.

Pressione todas as teclas da esquerda para didgtaima para baixo.

Pression®N, também. PressioreNTER na 32. Linha e também na 42. Linha. Ap6s algugsrsios, surgird o n.° 12 no meio do visor.

Se ndo apareceCUIDADO. Tente novamente, caso continue daBB&RORsua maquina necessita de reparos.

1 O Teclado

As teclas estdo dispostas segundo uma matriz idadsle 10 colunas. Cada tecla é identificadaip&desecdo de uma linha com uma
coluna. O primeiro nimero se refere a linha e arsgg a coluna. Por exemphd: € representado pelo codigo 25.

As teclas da HP12C realizam 1, 2 ou até 3 fung@gguncdes primérias (as mais utilizadas) estdaesgas na face superior de uma
tecla. Todas as teclas tém funcéo primaria.

Outras teclas tém uma funcéo alternativa impressazil na parte obliqua inferior da tecla. Pararemi a funcéo alternativa em azul é
necessario pressionar primeiro a tecla azul dexpref Esta tecla € a Unica totalmente azul no tecldg®s acionar @ecla azul g
aciona-se a tecla da fungéo desejada.

Para acionar a fungédo alternativa em amarelo daempressa acima da tecla é necessério acioeafeaamarelé (¢ a Gnica amarela no
tecladg. Apds acionar &cla amarela, faciona-se a tecla da funcéo desejada.

Se vocé acionar uma delas por engano ird aparecearte inferior do visor a letfaou g. Para apagéa-las basta acionar a tecla f e a tecla
ENTER
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1 Limpar o Visor
Para limpar o visor basta apertar a tétll.

1 Trocar Ponto por Virgula

A HP12C possui duas metodologias de descricdo meemérseparacdo da parte inteira da decimal: a dokigia americana e a
brasileira. Na metodologia americana os numerosséiitos da seguinte forma23,456.78 - o separador de casas decimais é o.pont
Na metodologia brasileira os nimeros sdo escriaaeduinte format23.456,78 - 0 separador de casas decimais éwdavirg

Para modificar a metodologia apresentada em soaladbra, adote 0s seguintes passos:
Desligue a maquina.

Mantenha a tecla pressionada.

Ligue a maquina soltando simultaneamente as dokste

Se vocé repetir esta operacao, os separadore®eggearoltardo a ser utilizados.

1 Fixacao de Casas Decimais
Para alterar o nUmero de casas decimais, digiteguido do nimero que representa a quantidadesds decimais desejadas.

Para ter duas casas decimais ap0s a virgula éestarap tecld e o nimer®. Se vocé quiser trabalhar com trés casas decénsis
apertar a teclae o niumera. E assim por diante.

A HP12C adota o arredondamento estatistico. Senteraino registro interno, posterior a Gltima casairdal fixada, for igual ou
superior a cinco, haverd aumento de uma unidadéiine casa decimal. Se isto ndo ocorrer, nao haareedondamento.

1 Introduzindo Nimeros

Para introduzir um nimero na calculadora, pressaanteclas dos digitos na mesma seqiiéncia queoveséreve. Para introduzir o
namerol23 Pressione a tecly depois & e depois 8. Apds introduzir o Gltimo algarismo pressione@da&NTER

A teclaENTER informa a calculadora que o numero foi completamésrnecido e o separa de outros nimeros a saterdizidos.

1 Numeros Negativos

Para fazer com que o nimero que esta no visor figgativo basta pressionar a teCldS (CHS quer dizerChange Signisto é, troca o
sinal). Quando o visor estiver com um namero negdprecedido pelo sinal -) é s6 pressionar a el e ele fica positivo.

1 TeclasCLEAR

Apagar um registrador ou o visor é a operacao gbestisui seus contetdos originais por zero. A HPp@Esui diversas operacdes de
apagar, como se pode ver na tabela abaixo:

Teclas Descrigdo da Atividade

CLX Apaga o visor.

f CLEAR X Apaga os registradores estatisticosgR), os registradores da pilha operacional e o visor.

f CLEAR PRGM Apaga a memoria de programagcao (somente quanssigmadas no modo PRGM).

f CLEAR FIN Os registradores financeiros.

f CLEAR REG Os registradores de armazenamento de dados,isgadgres financeiros, os registradores da pilha

operacional e o visor.

1 Trocar a Ordem dos Numeros Introduzidos

Ao pressionaiX= Y, se troca o conteido dos nimeros armazenadosniSumme vocé queira dividifd por 7 e por engano, vocé
introduziu 7, pressionou enter e entdo introduzfu Neste instante vocé percebeu que a ordem ca@rretatamente o contrario do que
vocé fez. Para corrigir este engano, basta tropainteiro valor pelo segundo, pressionandoY
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1 Célculos Aritméticos Simples
Neste curso vamos utilizar a HP12C com 0,0000 saryisto €, quatro casas decimais e a virgulagepara-las dos inteiros.

Toda operacgéo aritmética simples envolve dois ndsneruma operacédo (adicdo, subtracao, multiplicagadivisdo). Para realizar tais
calculos na sua HP12C, vocé precisa informar aitzalora quais séo os dois nimeros e entdo quarago a ser realizada. A resposta
€ calculada quando a tecla da operagéo (« ou,+ ) é pressionada.

Os dois nimeros devem ser introduzidos na calctdat® mesma ordem que apareceriam se a operag&oféits. com o emprego de
lapis e papel e a expressao escrita da esquerdamreita. Apos a introducéo do primeiro nimeressione a tecla ENTER, a qual
informa a calculadora que o nimero foi completaméarnecido.

Em resumo, para se realizar uma operagao aritmética

Introduza o primeiro nimero.
Pressione ENTER para separar o segundo nUmerordeirar.
Introduza o segundo numero.

Pressione +, -% ou+ para realizar a operacéo desejada.

Por exemplo, para calcular 80 dividido por 30, fageguinte:

Pressione Visor Descri¢éo da Atividade
80 80, Introduz o primeiro numero na calculadora.

ENTER 80,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
30 30, Introduz o segundo nimero na calculadora.
- 2,6667 A resposta é calculada assim que a tedpetacao é pressionada.

Exercicios:

a. 5+4=

b. 5+4+3=

c. 85+25+23=

d. 327-112=

e. 435+5=

f. 71x14=

g. (36+32-24%11=

h. (124+12x 13,9355 -0,0002 + 16) =

Respostas:
a. 5+4=09,0000
b. 5+4+3=12,0000
c. 85+25+23=133,0000
d. 327-112=215,0000
e. 435:5=287,0000
f.  71x 14 =994,0000
(36 + 32 - 24y 11 = 4,0000
(124+ 12x 13,9355 - 0,0002 + 16) = 160,0000

T @
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1 A Pilha Operacional

A HP12C foi projetada de modo que cada vez que poessiona uma tecla de fungao, a calculadoraeealoperacdo naquele instante,
permitindo que vocé veja os resultados de todagioslos intermediarios, bem como o resultado final

A HP12C possui quatro registradores especiaisj@s gao usados para o armazenamento de niUmeapgedas calculos. Para entender
como esses registradores sdo utilizados eles dseerisualizados em forma de pilha, um sobre coo@s registradores de uma pilha
operacional sdo designados por T, Z, Y e X. A menesa calculadora esteja no modo de programagd@mero apresentado no visor

serd sempre o contido no registrador X.

Os célculos com um namero sempre envolvem o coatdddegistrador X, e os calculos com dois nimern®lvem o contetido dos
registradores X e Y. Os registradores Z e T sadassarincipalmente para a retencdo automatica ekdtados intermediarios de

célculos em cadeia.

Examinemos um célculo simples: 5 - 2 =

T 0 0 0 0
A 0 0 0 0
Y 0 5 5 0
X 5 5 2 3
Teclando 5 ENTER 2 -
Vejamos agora o que ocorre na pilha operacionamemum calculo em cadeia:
[(3x4) + (5% 6)] < 7 =
T 0 0 0 0 0 0 0 0 0
A 0 0 0 0 12 12 0 0 0
Y 0 3 3 0 12 5 5 12 0 42 0
X 3 3 4 12 5 5 6 30 42 7 6
Teclar 3 ENTER 4 X 5 ENTER 6 X + 7 +
Realizando o célculo na HP12C:
Pressione Visor Descri¢édo da Atividade
3 3, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
ENTER 3,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.
4 4, Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
x 12,0000 A resposta € calculada assim que a tedpetacéo é pressionada.
5 5, Introduz o primeiro nimero do segundo calculo.
ENTER 5,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo nimero, dmsegeélculo.
6 6, Introduz o segundo nimero, do segundo caloalealculadora.
x 30,0000 A resposta, do segundo célculo, é calcuasian que a tecla da operagéo € pressionada.
+ 42,0000 O resultado do primeiro calculo é adiailanao resultado do segundo célculo.
7 7, Introduz o primeiro nimero do terceiro calculo.
= 6,0000 O resultado da adigédo é dividido pelo ninrdmymado do terceiro célculo.

Veja como os resultados intermediarios ndo séoaspapresentados & medida que s&o calculadosamiaén ficam automaticamente
armazenados e disponiveis na pilha operacionalggaesn utilizados no momento exato.
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Exercicios:
a. (117+4)/(316 +5x 3) = 117ENTER 4/ 316ENTER 5ENTER3X +

b. (@+4)x(5+6)=

c. (27-14)-(14+38)=

d. 5+(3+16+21)=

e. [(144+12+8)+ 10F3=

f. @Ax4+4)+-4=

g @A+4)+4+4=
Respostas:

a.  (117+4)/ (316 + 5« 3) = 0,0884

b. (83+4)x(5+6)=77,0000

c. (27-14)- (14 +38) =0,2500

d. 5+(3+16+21)=0,1250

e. [(144+12+8)+ 10} 3 = 10,0000

f.  (4x4+4)+4=50000

g. (4+4)-4+4=6,0000
al)22+35+4,1= 2,2ENTER3,5+4,1+
b1)7,48-3,02= 7,48ENTERS3,02-
c1)3,1x4,5= 3,1ENTER4,5X
d1)9,1+1,3= 9,1ENTER1,3/
Respostas:

al)2,2 + 3,5 + 4,1 = 9,8000
b1)7,48 - 3,02 = 4,4600
c1)3,11 x 4,5 = 13,9950
d1)9,15+ 1,3 = 7,0385

Inverso de um Nimero ¥,

O inverso de um namero inteiro nada mais é doladigidido por este nimero. Assim, o inverso ded2d/2, o de 534 é 1/534 e assim
por diante.

Na HP12C existe a tecld, que tem como funcéo inverter o valor contido nsori Ela nos ser4 muito Gtil. Para usa-la basta
pressionarmos o0 nmero que se quer inverterpara termos o seu inverso.

Exemplo:

7%/, aparecera 0,1429 no visor (igual a 1/7).
2 '/, aparecera 0,5000 no visor (igual a 1/2).
3/, aparecera 0,3333 no visor (igual a 1/3).
4%/, aparecera 0,2500 no visor (igual a 1/4).
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Potenciacéo
Sejaa um nimero real | en inteiros positivos. Entao:

d'=axaxax....xa a'xd'=a""m
=1 a/d=4d"
a=a @"=am
a'= 14" (alb)" = &'/

Expoente é o nimero que indica quantas vezes albaseser multiplicada por ela mesmo. Sempre é&@scdireita e acima da base.
Na HP12C a teclg* calcula um nimerg elevado a uma determinada poténgiau sejay”.

Como calcular na HP12C:

Digite o niumero da basey().

Pression&NTER para separar o segundo namero (o0 expoente) deipoifa base).

Digite o0 expoente X ).
pressiong/” para calcular a potenciacdo.

Exemplos:
23
Pressione Visor Descri¢cdo da Atividade
2 2, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
ENTER 2,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.
3 3, Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
y* 8,0000 A resposta é calculada assim que a teapelacao é pressionada.
21,4
Pressione Visor Descri¢cdo da Atividade
2 2, Introduz o primeiro numero na calculadora.
ENTER 2,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.
1,4 1,4, Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
y* 2,6390 A resposta é calculada assim que a teadpelacio é pressionada.
2-1,4
Pressione Visor Descricdo da Atividade
2 2, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
ENTER 2,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.
1,4 1,4, Introduz o segundo nimero na calculadora.
CHS -1,4 Troca o sinal do nimero (negativo ou posjtivo
y* 0,3789 A resposta é calculada assim que a te@dpetacao é pressionada.
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(-2)°
Pressione Visor Descri¢éo da Atividade
2 2, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
CHS -2, Troca o sinal do nimero (negativo ou positivo)
ENTER -2,0000 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.
3 3, Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
y* -8,0000 A resposta é calculada assim que a taatg@eéracao é pressionada.

1 Radiciacdo

A radiciacdo é a operacao inversa da potenciacao.

Se a é um namero real qualquer e m e n inteirasivass definimos:

Radiciacao Potenciacado
( nv a)m — am/n

No exemplo o é o indicegempre maior ou igual g 8 oa é o radicando.

A forma mais conhecida de radiciacdo € quando temiodice igual a 2. Esta forma € conhecida corimqgaadrada. Na raiz quadrada
nao € preciso escrever 0 indfteBastav .

Exemplos:

V4= 4= (R p2oplo )

Vo=gi= (@)= R=3l=3

Como calcular a raiz quadrada, na HP12C:

Digite 0 nUmero da base().

Pressione a tecka

Pressione a teclax - tecla 21.

Exemplos:
V4
Pressione Visor Descricdo da Atividade
4 4, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
g 4,9 Pressiong para trabalhar com as teclas de func¢édo azul.
V X 2,0000 A resposta é calculada assim que a teaaetacao é pressionada.
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Radiciacdo com indices diferentes de 2:
3g =gk (P)¥B=2B=2l=2

5\/32 - 32/5: ( 25) 15— 25/5: 21: 2
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Como calcular a raiz de indice diferente de dasiR12C:

Digite o nUmero da base&).

Pression&NTER para separar o segundo numero (o indice) do porteibase).

Digite o numero do indicer().
Pressione a tecldx.
Pressione a tecl .

dice

dice

dice

Exemplos:
5V 32
Pressione Visor Descricdo da Atividade
32 32, Introduz o primeiro nimero na calculadoraase.
ENTER 32,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
5 5, Introduz o segundo nimero na calculadora dién
x 0,2000 A resposta é calculada assim que a tectpel@acédo é pressionada - transforma o i
em expoente.
y* 2,0000 A resposta é calculada assim que a teadpelacio é pressionada.
3V 36
Pressione Visor Descricdo da Atividade
36 36, Introduz o primeiro nimero na calculadordase.
ENTER 36,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
3 3, Introduz 0 segundo numero na calculadora dién
x 0,3333 A resposta é calculada assim que a tectpei@cdo é pressionada - transforma o in
em expoente.
y* 3,3019 A resposta é calculada assim que a teapelacao é pressionada.
24/1.234.567,89
Pressione Visor Descricéo da Atividade
1.234.567,89 1.234.567,89 Introduz o primeiro nimero na cabola - a base.
ENTER 1.234.567,890 PressioB® TER para separar o primeiro do segundo nimero.
24 24, Introduz 0 segundo numero na calculadorandiwé.
x 0,0417 A resposta é calculada assim que a teabgpel@cado é pressionada - transforma o in
em expoente.
y* 1,7940 A resposta € calculada assim que a te@petacao é pressionada.
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1 Porcentagem

Porcentagem é uma fracdo especial na qual o deadori é sempre 100. Ela pode ser indicada por uneriacompanhado da notacédo
%.

Cem por cento significa00/10Q isto é1 Na HP12C usamos as porcentagens na forma perteb®da. Quando realizamos calculos
algébricos utilizamos a forma unitaria ou fatortémno: 0,10 A conversédo é simpleBator Unitario = Fator Percentual / 100

Porcentagem Fator Unitéario Porcentagem Fator Unirio
100,0000% = 1,0000 8.372,0000% 83,72000
10,0000% = 0,1000 19,3150% 0,19315
1,0000% = 0,0100 0,0060% 0,00006

A operagdo é simples - implica sempre em multiplma dividir o nimero por 100. Isto significa cadoa virgula duas casas para a
direita ou para a esquerda conforme for o caso.

Como calcular porcentageniena HP12C:
Digite o numero da base.
Pression&NTER para separar o segundo namero (o percentual)iceipo (a base).

Digite o numero do percentual.

Pressione a teche.

Exemplos:
Calcular 15% de 320.
Pressione Visor Descricéo da Atividade
320 320, Introduz o primeiro nimero na calculadordase.
ENTER 32,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
15 15, Introduz 0 segundo nimero na calculadoraerogmtual.
% 48,0000 A resposta é calculada assim que a taadperacéo é pressionada.

Acrescentar 12% de imposto a uma compra de R$1,0000

Pressione Visor Descricdo da Atividade
10.000 10.000, Introduz o primeiro nimero na calculada@ase.
ENTER 10.000,0000 PressioiNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
12 12, Introduz o segundo nimero na calculadoraerogmtual.
% 1.200,0000 A resposta é calculada assim queadeaabperacdo € pressionada - calcula o valor a ser
acrescentado.
+ 11.200,0000 A resposta é calculada assim qudaade®peracao é pressionada - calcula o valdr fing
acrescido do imposto.

Se a base ja estiver no visor, como resultado rdecéiculo anterior, vocé ndo precisa pressidBdfER antes de introduzir a
porcentagem, da mesma forma que num célculo aritonémn cadeia.
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Exemplo:

O preco de tabela de um fardo de arroz é de R$28 ¥endedor oferece um desconto de 5%, e o imsadire o pre¢o da venda de
7%. Qual serd o valor do desconto do vendedorregppotal final, caso realize a compra?

Pressione Visor Descricdo da Atividade
28,34 28,34 Introduz o primeiro nimero na calculadasicbase.
ENTER 28,3400 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.

5 5, Introduz o segundo nimero na calculadora togpéual do desconto.

% 1,4170 A resposta € calculada assim que a tectipelacdo é pressionada - calcula o valor a ser
descontado.

- 26,9230 A resposta é calculada assim que a tectzpdracédo é pressionada - calcula o valor fiinal
diminuido o desconto.

7 7, Introduz o terceiro nimero na calculadora e@entual do imposto.

% 1,8846 A resposta é calculada assim que a tectipei@cdo € pressionada - calcula o valor @ ser
acrescentado.

+ 28,8076 A resposta € calculada assim que a tectzpdracédo é pressionada - calcula o valor fiinal

acrescido do imposto.

1 Diferenca Percentual
Para calcular a diferenga percentual entre doisengsnEla pode ser indicada pela notat&o.
Como calcular a diferenca percentagefrPé na HP12C:
Digite o numero da base.
Pression&NTER para separar o segundo nimero do primeiro (a.base)
Digite o segundo namero.

Pressione a tecla%.

Se o segundo numero for maior do que a base, eeniif@ percentual sera positiva. Se o segundo niimernenor do que a base, a
diferenga percentual serd negativa. Além disso, igsposta positiva indica um acréscimo, enquanéouoa resposta negativa indica
um decréscimo.

Se vocé estiver calculando uma diferenga percentualintervalo de tempo, a base € em geral o galerocorre em primeiro lugar.

Exemplos:

Calcular a variacdo percentual entre 28,34 e 28,807

Pressione Visor Descri¢cdo da Atividade
28,34 28,34 Introduz o primeiro nimero na calculadasicbase.
ENTER 28,3400 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
28,8076 28,8076 Introduz 0 segundo nuimero na calculadora.
A% 1,6500 A resposta é calculada assim que a teapetacdo € pressionada - a resposta é 1,6500%
de crescimento.
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Conforme verificado na Gazeta Mercantil a cotaglsuhs acdes adquiridas cairam de R$58,50 paraB§5® acdo. Qual foi variagdo

percentual?
Pressione Visor Descri¢éo da Atividade
58,50 58,50 Introduz o primeiro nimero na calculadaasase.
ENTER 58,5000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
53,25 53,2500 Introduz 0 segundo numero na calculadora.
A% -8,9744 A resposta é calculada assim que a teadpel@céo é pressionada - a resposta € -8,9744%
de queda.
1 Porcentagem do Total
Para calcular a porcentagem de um numero sobre. &sgte procedimento é conhecido como calculo dagéo vertical.
Como calcular a percentagem sobre o totalr-na HP12C:
Digite o numero da base.
Pression&NTER para separar o segundo nimero do primeiro (a base)
Digite o segundo namero.
Pressione a teclT.
Pressione a teclalLX.
Digite o terceiro niumero.
Pressione a teclT.
Exemplos:
Descricdo Valor %T
Receita Bruta de Vendas 10.000 100,0000%
Impostos sobre Vendas (1.000) 10,0000%
Receita Liquida de Vendas 9.000 90,0000%
Custos dos Produtos Vendidos (7.650) 76,5000%
Lucro Bruto 1.350 13,5000%
Pressione Visor Descricdo da Atividade
10.000 10.000, Introduz o primeiro nimero na calculad@adase.
ENTER 10.000,0000 Pressioi N TER para separar o primeiro do segundo nimero.
1.000 1.000, Introduz 0 segundo numero na calculadora.
CHS -1.000, Troca o sinal do niumero no visor.
%T -10,0000 A resposta é calculada assim que a tieclaperacéo é pressionada - os impostos gobre
vendas representam 10,0000% da Receita Butadado com a analise do sinal
CLX 0,0000 Apaga o visor.
9.000 9.000, Introduz o terceiro niUmero na calculadora.
%T 90,0000 A resposta é calculada assim que a tadtperacdo é pressionada - a Receita Ll’qui(ra de
Vendas representa 90,0000% da Receita Béutalado com a analise do sinal
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E assim sucessivamente, até terminar todos os pnéni2esta forma saberemos quanto cada parcelaipaurtio total.

Que porcentagem representa um ganho de R$5.000n@® aplicacdo de R$25.000,00?

Pressione Visor Descricdo da Atividade
25.000 25.000, Introduz o primeiro nimero na calculadadase.
ENTER 25.000,0000 PressiomNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
5.000 5.000, Introduz 0 segundo numero na calculadora.
%T 20,0000 A resposta é calculada assim que a tectgpdracdo € pressionada - o ganho repre)

20,0000% da aplicagéo.

senta

No més passado, a sua empresa exportou produt@anae US$3,92 milhdes para os EUA, US$2,36 meihdiara a Europa e US$1,67
milhdes para o resto do mundo. Qual foi o percémtasvendas a Europa sobre o total exportado?

Pressione Visor Descricdo da Atividade
3,92 3,92 Introduz o primeiro nimero na calculadordase.
ENTER 3,9200 PressioneNTER para separar o primeiro do segundo namero.

2,36 2,36 Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
+ 6,2800 A resposta € calculada assim que a te@dpetacao é pressionada.

1,67 1,67 Introduz o terceiro niimero na calculadora.
+ 7,9500 A resposta é calculada assim que a teadpelacio é pressionada.

2,36 2,36 Introduz o quarto nimero na calculadora.

%T 29,6855 A resposta € calculada assim que a teclapdragcdo é pressionada - as vendas p

ara a

Europa representam 29,6855% das Vendas Totais.

A HP12C mantém o montante total apés o célculoodegmtagem do total. Portanto, para calcular agmbagiem de outro valor sobre o

total:

Pressione a teclalLX, apagando o visor.

Introduza o outro valor.

PressionénoT .

Por exemplo, para calcular (com os dados do exemffiterior) as porcentagens absorvidas pelos Epéleresto do mundo sobre o

total da exportacéo:

ra os

resto

CLX 0,0000 Apaga o visor.

3,92 3,92 Introduz o quinto nimero na calculadora.

%T 49,3082 A resposta é calculada assim que a teclapdrac@o é pressionada - as vendas p§
EUA representam 49,3082% das Vendas Totais.

CLX 0,0000 Apaga o visor.

1,67 1,67 Introduz o sexto nimero na calculadora.

%T 21,0063 A resposta € calculada assim que a taatperacao é pressionada - as vendas para ¢
do mundo representam 21,0063% das Vendas Totais.

Exercicio:

Calcule vocé agora: para negociar um produto gaséou R$112.000,00 de méo-de-obra, R$ 72.000,8tatkria-prima, R$ 35.412,00
de despesas gerais e R$ 34.420, de marketing. @Quegmesenta percentualmente cada item?
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Resposta:

Mé&o de obra = 44,1237%
Matéria prima = 28,3652%
Despesas gerais = 13,9510%
Marketing = 13,5602%

Exercicio:

Em uma pesquisa de precos feita entre duas lolme s valor de um lote de aparelhos eletrodomasstbjetivamos 0s seguintes
dados:

Loja A Valor: R$ 2.500,00
Loja B Valor: R$ 4.800,00

Qual a variagao percentual entre os pregos pesimsiza

Resposta:
92,0000%

Exercicio:

Qual a variacéo percentual entre um indice nare#®9,351283 e um indice no valor de 75,091147?

Resposta:
8,2765%

Exercicio:

Apds uma compra no supermercado X, fui verifipregos dos itens comprados com o total gastmtQuepresentou
percentualmente cada item sobre o total da compra?

Item A (I R$ 35,68
Item B U R$ 12,25
ltem C U R$ 72,84
Item D U R$108,32
Item E (1 R$ 57,48

Resposta:

Item A 1 12,4507%
Item B U 04,2747%
Item C U 25,4179%
Iltem D U 37,7988%
Item E U 20,0579%

14
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1 Logaritmo Neperiano

A maioria das aplicacdes e captacBes existentemaroado financeiro estdo inseridas no regime déatiapcdo composta a qual,

matematicamente falando, tem comportamento exp@enclogaritmico.

Os logaritmos neperianos tém base e. O nimerohtidoada expresséo (1 *x) X quando se faz x crescer indefinidamente, ou seja,

tender a infinito é, aproximadamente, 2,718281828..

Indica-selog. b = LN b (tecla 23)

Em todos os exercicios de nosso curso, quandoaldeutbgaritmos, adotaram-se os de base nepenarfiangdo da possibilidade de o
aluno poder resolvé-los concomitantemente com witalledora financeira, a qual, em sua maioria,ssgm& em seu teclado o logaritmo

neperiano.

Propriedades dos Logaritmos

Como calcular a logaritmo neperianioN na HP12C:

Digite o numero.

Pression&NTER para separar o segundo nimero do primeiro.

Digite a teclag para acionar as funcdes em azul.

Pressione a teclaN.

PROFESSOR XI KI NHO

Exemplos:
LN 10
Pressione Visor Descri¢éo da Atividade
10 10, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
ENTER 10,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.

g 10,0000 g Pressionggpara trabalhar com as teclas de funcgdo azul.

LN 2,3026 A resposta é calculada assim que a teda@acao é pressionada.
10=9

Lembrando da propriedade de logaritmo de uma pténtembrando-se de uma propriedade matematicdatpuee multiplicarmos os
dois termos pelo mesmo valor o resultado ndo nezddi entdo teremos:

LN 10 =LN 5"
LN 10 =nLN 5
LN 10/LN5=n
Pressione Visor Descri¢do da Atividade
10 10, Introduz o primeiro nimero na calculadora.
ENTER 10,0000 PressiorfeNTER para separar o primeiro do segundo nimero.
g 10,0000 g Pressiorggpara trabalhar com as teclas de funcdo azul.
LN 2,3026 A resposta é calculada assim que a teaaetacio é pressionada.
5 5, Introduz 0 segundo nimero na calculadora.
g 59 Pressiong para trabalhar com as teclas de func¢éo azul.
LN 1,6094 A resposta é calculada assim que a teda@acao é pressionada.
= 1,4307 A resposta é calculada assim que a teadpetacao é pressionada.

15
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Pressionandg LN calcula-se o logaritmo neperiano; isto €, o ldgarina base e do nimero no visor. Para calculagaritmo na base
decimal do nimero contido no visor, calcule o lagar neperiano e entdo pressioneglloN + .

1 Funcao de Calendario
Esta fungéo serve para fazermos calculos com dataspulando datas ente 15 de outubro de 158%5aié dovembro de 4046.
Para trabalhar com datas no formato més, dia écanoum na lingua inglesa):

Pressione a teclapara acessar fungdes azuis.
Pressione a tecl.DY - tecla 28

Obs.: N&o aparecera nada na tela; porém a calcaladsumiu este tipo de formato. A HP12C j& vem esta formato pré-definido.
Na lingua inglesa a data € escrita da seguintegfoforil, 01 1998.
Como introduzir datas pelo sistema inglés na HP12C:

Pressione os dois digitos do més.
Pressione a tecla do ponto decimélecla 48).
Pressione os dois digitos do dia.

Pressione os quatro digitos do ano.

Pression&NTER para separar o segundo nimero do primeiro.
Exemplo:

Introduzir a data 01 de maio de 1964, no formafem

Pressione Visor Descricdo da Atividade

05 05, Introduz os dois digitos referentes ao méwnaie.
. 05, Pressione tecla ponto decimal para separasalméestante da data.
01 05,01 Introduz os dois digitos referentes ao dia.

1964 05,011964 Introduz os quatros digitos referemesna.

ENTER 5,0120 PressioneNTER para separar o segundo nimero do primeiro.
F6 5,011964 Pressiorigpara trabalhar com as teclas de funcéo amarelgerar o
namero de casas decimais.

Para trabalhar com datas no formato dia, més écanaum na lingua portuguesa):

Pressione a teclapara acessar fungdes azuis.
Pressione a tecla.MY - tecla 27.

Obs.: Aparecera na parte inferior do teclado, €o tio C, as letras D.MY (correspondem a Day, morér).
Como introduzir datas pelo nosso sistema na HP12C:

Pressione os dois digitos do dia.

Pressione a tecla do ponto decimélecla 48).

Pressione os dois digitos do més.

Pressione os quatro digitos do ano.

Pression&NTER para separar o segundo nimero do primeiro.
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Exemplo:

Introduzir a data 01 de maio de 1964, no nossodtom

Pressione Visor Descricdo da Atividade
01 01, Introduz os dois digitos referentes ao dianés.
. 01, Pressione tecla ponto decimal para separa dadiestante da data.
05 01,05 Introduz os dois digitos referentes ao més.
1964 01,051964 Introduz os quatros digitos referemesna.
ENTER 1,0520 PressioneNTER para separar o segundo nimero do primeiro.
f6 1,051964 Pressiorigpara trabalhar com as teclas de funcéo amarelterar o
ndmero de casas decimais.

Procure conservar no rodapé de sua HP12C as [ivdg.

O formato da data que vocé tiver especificadodicggorando até que vocé o mude; ele ndo é redeftdda vez que a calculadora é
ligada. No entanto, se a meméria continua for cetapiente apagada, o formato da data ficara senslodiaé ano.

1 Numeros de Dias entre Datas
Para calcular o nimero de dias entre duas datd®hacC:

Introduza a data mais antiga e pressioNé ER.

Introduza a data mais recente e pressipAdYS (tecla 26).

A resposta apresentada no visor é o numero regibdeentre as duas datas, incluindo os dias adisaos anos bissextos, se houver.
Além disso, a HP12C também calcula o nUmero dedatitie as duas datas, na base de um més de Janbasomercial). Tal resposta é

mantida dentro da calculadora: para apresenta@sno, pression&> Y. Pressionand®> Y novamente, a resposta original retornara
ao visor.

Exemplo:

Quantos dias ha entre 26 de outubro de 1966 e Rfhdro de 1999.

Pressione Visor Descri¢do da Atividade
f6 0,000000 Introduzir seis casas decimais.
26,101966 26,101966 Introduz a data mais antiga.
ENTER 26,101966 PressioeNTER para separar a primeira data da segunda.
26,011999 26,011999 Introduz a data mais recente.
g 26,011999 g Pressiomgara trabalhar com as teclas de funcédo azul.
ADYS 11.780,000000 A resposta é calculada assim quzteada operacao é pressionada.
Resposta em dias - ano civil.
X=Y 11.610,000000 A resposta é calculada assim quzteada operacao é pressionada.
Resposta em dias - ano comercial.

1 Datas Futuras ou Passadas

Para determinar a data e o dia, tendo decorridoarto nimero de dias a partir de uma determinatiarch HP12C:
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Introduza a data fornecida e pressi@iNTER.
Introduza o nimero de dias.

Se a data for no passado, pressiohis.
Pressiong DATE.

A resposta calculada pela funcdo DATE € apresemtacieformato especial. Os digitos do dia, més es@nasolados por separadores de

digitos, e o digito a direita da resposta indickeoda semana: 1 para segunda-feira e 7 para doming

Exemplo:

Um CDB de 90 dias comprado em 04 de janeiro de ¥888e em que dia?

Pressione Visor Descri¢do da Atividade
f6 0,000000 Introduzir seis casas decimais.
04,011999 04,011999 Introduz a data fornecida.
ENTER 4,011999 PressioriENTER para separar a primeira data do niimero de dias.
90 90, Introduz o nimero de dias.
g 90, g Pressiong para trabalhar com as teclas de funcdo azul.
DATE 4.04.1999 7 A resposta é calculada assim quéada®mperacdo é pressionada. P4
de abril de 1999 - domingo.
Um CDB resgatado em 23 de novembro de 1998 fopcado 90 dias antes. Qual a data em que foi coroprad
Pressione Visor Descricdo da Atividade
f6 0,000000 Introduzir seis casas decimais.
23,111998 23,111998 Introduz a data fornecida.
ENTER 23,111998 PressioeNTER para separar a primeira data do nimero de dias.
90 90, Introduz o nimero de dias.
CHS -90, Transforma o niUmero positivo em negativo.
g 90, g Pressiong para trabalhar com as teclas de funcdo azul.
DATE 25.08.1998 2 A resposta € calculada assim queeade operacado é pressionada. P5
de agosto de 1998 - terca-feira.

18
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OPERACOES FINANCEIRAS SIMPLES - 22 PARTE

1 Valor do Dinheiro no Tempo: Custo de Oportunidade

Preferéncia de receber hoje e pagar no futuro.

Recebendo hoje, posso aplicar e ganhar um detatmpré&mio.
Custo de Oportunidade de Capital € o Prémio guéepsago pelo
Mercado Financeiro caso vocé aplique o capital.

Exercicios:
Todos os exercicios devem ser demonstrados matermetinte completos e seus calculos realizados d¢dir1acC.

1. Suponha que vocé deva receber hoje a quantia 680%m decorréncia de uma operagéo de créditoael@tanteriormente.
Se o devedor Ihe propuser a repactuacdo desse amispo, prorrogando o pagamento por um periodorrdigtado e
oferecendo em troca a importancia de $5.350 abdimanesmo periodo, vocé aceitara tal proposta?gQaetia oferecida pelo
devedor tornaria a decisao irrelevante para vacéfgidere o seu custo de oportunidade igual a h@%beriodo em questéo.)

2. Um ativo, cujo prego a vista é de $2.500, podeegpciado para pagamento em 30 dias, pelo val62@®0. Se o seu custo
oportunidade for de 2% ao més, pergunta-se:

a) qual seria a sua opcéo? Pagamento & vista 80 elias?
b) Qual seria o valor minimo que vocé estaria dispa desembolsar, no caso de liquidacdo em 30 dias

¢) Se o seu custo de oportunidade fosse de 6% apvoé® mudaria a sua decisédo? Neste caso, gismlasguantia maxima
que vocé estaria disposto a desembolsar, no finegférido periodo?

1 Comparacao e Equivaléncia de Capitais

O Capital no momento zero é equivalente no tempo,
em fungdo a uma determinada taxa,

ao Capital no momento um.

Exercicios:
Todos os exercicios devem ser demonstrados matermetinte completos e seus calculos realizados d¢dir1acC.

1. Quanto vocé pagaria hoje por um titulo que, ad fileacerto periodo, sera resgatado pelo valor d&7$5 caso deseje obter
uma rentabilidade de 10%, nesse periodo? Refagleu@para o caso dessa rentabilidade ser de 5%.

1. Um titulo de valor nominal igual a $1.500.000, mw ¥encimento, é descontado hoje, a taxa efetivaO8& no periodo.
Determinar o valor descontado (valor de liquidagista data, bem como o valor do desconto pratidefaca os calculos
para uma taxa efetiva de 25%.

2. Um titulo é descontado em 36% sobre o valor nomiDatermine a taxa efetiva praticada nessa operd@ée taxa de
desconto deveria incidir sobre o referido valor mah a fim de se obter uma taxa efetiva de 60%pertodo da operacéo.

1 Efeito Inflacionario sobre uma Aplicacéo de Capifbhxa Real x Taxa Aparente
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2 Determinacdo da Taxa Real Associada a uma Operkg#anceira.

3 Determinagdo da Taxa Aparente Associada a uma @geraom base na Estimativa de Inflagao do Periodo.

Taxa Nominal = Taxa de Mentira
Taxa Efetiva = Taxa de Verdade
Taxa Aparente = Taxa de Mentira sem Inflagéo

Taxa Real = Taxa de Verdade sem Inflacao

Fluxo Nominal

O Fluxo Nominal apresenta as seguintes variaveis:
Capital =C

Montante = M

Juros =J

ru = taxa hominal unitéria

rp = taxa nominal percentual

Fluxo Aparente

O Fluxo Aparente apresenta as seguintes variaveis:

Capital =C

Montante = M

Juros =J

ru = taxa hominal unitéria

rp = taxa nominal percentual

Inflagéo

Capital Corrigido = Cc

Juros Aparente = Ja

rua = taxa aparente unitaria
rpa = taxa aparente percentual

Fluxo Efetivo

O Fluxo Efetivo apresenta as seguintes variaveis:
Capital =C

Montante = M

Juros =J

Imposto de Renda = IR

Taxa de Abertura de Crédito = TAC

Saldo Médio = SM

Imposto Operacdes Financeiras = IOF

Juros Antecipados

Contribuicdo Proviséria Movimentagéo FinanceiraRMI-
taxa efetiva unitaria = ru

taxa efetiva percentual =,rp

Fluxo Real

O Fluxo Real apresenta as seguintes variaveis:
Capital =C

Montante = M

Juros =J

Imposto de Renda = IR

Taxa de Abertura de Crédito = TAC

Saldo Médio = SM

Imposto Operacdes Financeiras = IOF

Juros Antecipados

Contribuicdo Provisdria Movimentag&o Financeil@RMF
Taxa efetiva unitaria = ju

Taxa efetiva percentual =rp

Inflagéo

Capital Corrigido = Cc
Juros Real = Jr

rur = taxa real unitaria

Rpr = taxa real percentual

20
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Exercicios:

Todos os exercicios devem ser demonstrados matametite completos e seus célculos realizados ¢diR1aC.

1.

10.

O capital de $500.000, aplicado durante um ceridoge, proporciona um montante de $900.000, ad filta mesmo.
Determinar a renda aparente e a rentabilidade rigaobtidas nessa aplicagdo, admitindo-se umaz&dlae 50% no periodo
considerado. Refazer os célculos para uma inflde&n0%.

O capital de $300.000 rende juros de $285.000jr@b de certo periodo. Determinar a renda e a béditade aparente dessa
aplicacéo, supondo-se, para esse periodo, umadoftie: a) 50% e b) 150%.

Um fundo de investimento rende 12,75%, em dadoogeriDeterminar o retorno aparente proporcionadoegse fundo,
supondo-se uma inflagdo de 10% no periodo considera

Compare as duas alternativas de aplicacdo abairgapadas, ambas associadas a um mesmo periodo:
a) titulo com remuneracéo bruta e prefixada em08,5ributada em 20%, no final do periodo.

b) titulo com remuneracéo bruta prefixada em 16,#6butada em 8% antecipadamente.

Determine a rentabilidade real oferecida por edsistitulos, considerando-se uma inflagdo de 26%amiodo.

Na aplicacéo de $10.000, durante um certo perideteja-se obter uma remuneragéo real de 10%. Seysengue a correcao
monetéaria associada a esse periodo seja de 80&spetkterminar:

a) a renda real, a renda efetiva e 0 montante euer@io ser proporcionados por essa aplicagdo.

b) a rentabilidade efetiva dessa aplicagao.

Para se obter uma rentabilidade real de 15% emplrdiedo, ao qual esta vinculada uma expectatilecionaria de 100%,
que rentabilidade efetiva devera ser demandada?

Qual deveréa ser a remuneragéo efetiva proporciopadama aplicagdo mensal em Caderneta de Poufrangabilidade real
de 0,5% ao més), se a corre¢do monetaria for d&oago més; b) 10% ao més; ¢) 20% ao més.

Uma aplicagéo em depdsito a prazo oferece remuiieeragminal (pds-fixada) de 33,25%, para um dadimger Sabendo-se
gque a remuneracao aparente é tributada em 30%atad periodo, e que a correcdo monetéria astei@sse periodo foi
estimada em 30%, pede-se determinar:

a) a remuneragao real dessa aplicacao.

b) a renda liquida aparente, a renda liquida realaor de resgate proporcionados pela aplicag@b00.000, nessa operagao.

Uma aplicagéo em depdsito a prazo, no valor de 8800, oferece remuneracgao prefixada em 44,2@¢4,ypm dado
periodo. Sabendo-se que o rendimento aparente algssg;80 € tributado em 30%, pede-se determiamaneracdo real
liguida ai obtida, caso a correcao monetéria dogerseja de 20%.

Considere um titulo com valor de resgate igualZ6$%0, ao final de um dado periodo. Qual serialoryméaximo pelo qual
vocé compraria esse titulo hoje, considerando-seusto de oportunidade de 2% (taxa real) e umactadpe inflacionaria de
35%, nesse periodo.
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MATEMATICA FINANCEIRA - JUROS SIMPLES

1 Regime de Apropriacao de Juros - Juros Simples
Quando o periodo (tempo) for igual a 1, o jurogé® € igual ao juros compostos.

Até 0 momento s6 trabalhamos com periodos unitéfiosxos Binérios). A partir de hoje estaremosathbndo com periodos
compostos - Fluxos Periddicos.

Dica muito importante:
Juros simples - sempre incide sobre o capitalahici

Juros compostos - sempre incidem sobre o capiteseido dos juros (Montante).

A partir de agora vamos entender o que é um catteijaros simples, em um fluxo periddico.
O que diferencia um fluxo binario de um periédico?
O Tempg isto é, a partir de agora trabalharemos com gesidiferentes de 1.

Vamos trabalhar com alguns exemplos para que passa@sualizar corretamente a sistemaética de junagles em fluxos periddicos.

Lembranga importante:

Juros simples - sempre incide sobre o capitalahici

Exemplo:

Aplicacéo de $1.000 durante certo periodo pagaamaimento de 10%. Calcular o montante.

Se, quando do resgate do titulo, o aplicador quésglica-lo por mais um periodo, a mesma taxapciea o fluxo?
Poderia dizer que estes dois fluxos séo iguaituao fibaixo demonstrado:

Poderia dizer que este fluxo é igual ao fluxo abaigmonstrado:

Resposta20%.Como esta taxa foi calculada?

Vamos rever juros simples.

Todos nossos exercicios até agora as taxas er@ntakesomo sendo para um certo periodo, para mpdga designado, durante um
certo tempo, para x dias, para x meses etc..

Qual é a férmula para calcular os Juros pela méigidode juros simples?

J=ruxC

Lembremosho sistema de juros simples os juros incidem sesuivee o capital inicial.
J1=Cxru=1.000x 0,10 = 100

J2 =Cxru=1.000x 0,10 = 100
ou
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Jtotal = J1x n = 100x 2 = 200
Entéo:
M=C+J=1.000+ 200 =1.200

Se:
J1=Cxru e Jtotal = J% n e Jtotal = J
Entao:

J=Cxruxn

Se:

M=C+JeJ=Gruxn

Ent&o:
M=C+Cxruxn=C(1l+rwn)

Se:
ru=J/(Cxn)ouruxn=J/CeJ=M-C
Ent&o:

ruxn=(M-C)/C=M/C-1

Entéo:

ruxn=M/C-1

Exemplo:
Um capital de 500.000 ¢ aplicado a taxa mensalée durante trés meses. Calcular os juros e o mi@ntan
Lembremosho sistema de juros simples os juros incidem sesmiiee o capital inicial.

J1=C xru=500.000 x 0,50 = 250.000
J2 = C x ru=500.000 x 0,50 = 250.000
J3 = C x ru=500.000 x 0,50 = 250.000
ou

Jtotal = J1 x n = 250.000 x 3 = 750.000
Entéo

M = C +J =500.000 + 750.000 = 1.250.000

Vejamos uma demonstracéo através de um quadrstéensi de amortizacéo.

Tempo Prestacao Juros Amortizacao Saldo Devedor
0 - - - 500.000
1 - 250.000 - 750.000
2 - 250.000 - 1.000.000
3 - 250.000 - 1.250.000



HP 12 - C PROFESSOR Xl KI NHO
Exercicios:

1. Capital de 500.312 é aplicado a juros de 20% awettre, durante 270 dias. Determinar a renda ergamie proporcionados
por essa aplicagdo, ao final do prazo mencionau®.4.S.

2. Um fundo de investimentos proporciona rentabilidaeée2,5%, 4,0%, 7,5% e 5,0% durante quatro mesmsecutivos.
Determinar a renda e o montante proporcionadosgpiicacéo de $400.000 nesse fundo, ao final ddrguestre.

3. Qual é o capital que, aplicado a juros de 10% & préporciona um montante de $43.575, ao finatétemeses?

4. A aplicacédo do capital de $62.500 proporciona,imal fie um ano, juros de $67.100. Determinar a tameestral associada a
essa aplicagao.

5. Ao final de quanto tempo, um capital aplicado asuwte 2,5% ao més dobrara de valor?

6. Aplicando-se determinado capital a juros simpleS%eao més, obteve-se um montante de $960.00laalé quatro meses.
Calcular o capital.

7. Uma aplicacao financeira proporciona uma remuneragénsal de 8%. Determinar a taxa proporcionativela um periodo
trimestral, semestral e anual.

8. Determinar as taxas mensal, quadrimestral e semhpstporcionais a 60% ao ano.

9. Uma aplicagdo financeira proporciona remuneragad,28% no periodo de 40 dias, calcular a taxa poopmual para: 1 dia,
um més, um bimestre, um trimestre, um semestr@nore dez anos.

10. Considere um financiamento de $7.000 com prazoXedses e juros de 10% ao més, a serem pagos nineaip do
contrato, juntamente com a amortizacéo do principelerminar o montante a ser liquidado nessa &easi

11. Considere uma operacgédo de financiamento com p&30 dias, sujeito a juros de 108% ao ano. Calcufaontante.

12. Considere uma operagéo de empréstimo com praz0 dia8e juro de 4,5% ao més, liquidada medianténioo desembolso,

no vencimento do contrato. Calcular o montante pago ao emprestador.

MATEMATICA FINANCEIRA - JUROS COMPOSTOS

1

Regime de Apropriacédo de Juros - Juros Compostos

Fluxos Periddicos.

Dica muito importante:

Juros compostos - sempre incidem sobre o capiteseido dos juros (Montante).

A taxa e o tempo sempre devem estar na mesma eniléaittmpo.

A partir de agora vamos entender o que é um catteijaros composto, em um fluxo periédico.

Vamos trabalhar com alguns exemplos para que passésualizar corretamente a sistematica de jurogostos em fluxos periodicos.

Exemplo:

Empréstimo de $500.000 durante trés meses cobraaxaae juros de 50% ao més.

Calcular o montante, pelo Regime de Juros Simples.
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Tempo Prestacéo Juros Amortizacédo Saldo Devedor
0 - - - 500.000,00
1 - 250.000,00 - 750.000,00
2 - 250.000,00 - 1.000.000,00
3 - 250.000,00 - 1.250.000,00

O que fizemos até agora com o juros simples eno fhexiodico?

Pegamos @empo (n) multiplicamos peld axa (ru)e multiplicamos pel@apital (C) e encontramos akiros (J)
nxru=J/CounxruxC=Jounxru=M/C-1

3x 0,50 =J/500.000 ou 3 x 0,50 x 500.000 =J

J =750.000

M =C +J =500.000 + 750.000 = 1.250.000 0u3 x 0,50 =M /500.000 - 1 ou (1,50 + 1) x 3@D = M

M =1.250.000

Pelo Regime de Juros Compostos

Tempo Prestacao Juros Amortizacao Saldo Devedor
0 - - - 500.000,00
1 - 250.000,00 - 750.000,00
2 - 375.000,00 - 1.125.000,00
3 - 562.500,00 - 1.687.500,00

Como calculamos o Saldo devedor e 0s juros?

J1=500.000 x 0,50 = 250.000
M1 = 500.000 + 250.000 = 750.000

J2 =750.000 x 0,50 = 375.000
M2 = 750.000 + 375.000 = 1.125.000

J3=1.125.000 x 0,50 = 562.500
M3 =1.125.000 + 562.500 = 1.687.500

Desta maneira é muito trabalhoso. Podemos caldalautra maneira mais facil?
Vejamos outra forma de calcular o Montante.

Se estamos trabalhando com uma Progresséo Ge@nétrido o niUmero anterior vezes a razao € igualiaero atual. Em termos de
matematica financeira podemos dizer que o Capgiséy uma razao da taxa € igual ao Montante.

Em Progressdo Geométrica a razao € calculadamlileie o nUmero atual pelo nimero anterior.

Em Matematica Financeira o célculo é igual: divi@es Montante pelo Capital.

Vejamos:
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razéo = M / Cou razéo = 750.000 / 500.000 = 1,50
razao = M / Cou razdo = 1.125.000/ 750.000 = 1,50

razédo = M / Cou razdo = 1.687.500/ 1.125.000 = 1,50

entao

M1 = 500.000 x 1,50 = 750.000
M2 = 750.000 x 1,50 = 1.125.000
M3 =1.125.000 x 1,50 = 1.687.500

O que é arazao?

Muito simples: é o namero indice da taxa.

Isto é: a taxa dividida por 100 mais1 ou (rp/100)+1 =i
Nos juros compostos a taxa serd chamada de iig, ir).

Entdo como fica nossa formula para os calculogutos compostos:
M=Cx(1+i)

M=C+JouJ=M-C

J=Cx(1+1i)-@u, colocando o Capital em evidéncia:

J=C[(1+i)-1]

Exercicios:

1. Capital de 500.312 é aplicado a juros de 20% awettre, durante 270 dias. Determinar a renda ergamie proporcionados
por essa aplicagdo, ao final do prazo mencionau®.4.C.

2. Um fundo de investimentos proporciona rentabilidage?2,5%, 4,0%, 7,5% e 5,0% durante quatro mesesecuotivos.
Determinar a renda e o montante proporcionadosgpdileacéo de $400.000 nesses fundos, ao finaliddrigmestre.

3. Qual é o capital que, aplicado a juros de 10% a® pr@porciona um montante de $43.575, ao fin& deses?

Nomenclaturas utilizadas:

Prestagdo = PEMT Capital = C =PV = Valor Presente
Fator de Valor Presente=PV Tempo =n
Taxa =i Como sao determinadas as Prestacdes:

PMT = PV / FPV

FPV=[1-(1+if]/i
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MATEMATICA FINANCEIRA - FLUXO DE CAIXA

1.Valor Presente Liquido de um Fluxo de Caixa @esatado

E a soma algébrica dos valores das entradas essiddzaixa descontadas a uma mesma taxa de jungsts. Para se determinar o
VALOR PRESENTE LIQUIDO(NPV) de um determinado fluxo de caixa, todas as s@dagradas descontadas a uma mesma taxa de
juros compostos séo levadas a uma mesma dateefsoaham-se os valores descapitalizados. Normalraefata focal é a data zero.

Exemplo:

Toninho emprestou R$928.200,00 a um amigo a una f@nsal de 12%. Ficou combinado que o empréstéria pago em uma
parcela de R$292.820,00 daqui a um més, R$292 B2@gui a dois meses, de R$292.820,00 daqui angées e R$292.820,00 daqui a
guatro meses. Toninho ganhou ou perdeu na operagao?

Resolucéao:
Construir o Fluxo de Caixa.
Calculo doNPV

NPV = -928.200 + 292.820/1,12 + 292.820/%,3292.820/1,12+ 292.820/1,12
NPV =-928.200 + 261.446 + 233.434 + 208.423 + 186.092
NPV = - 38.803

Resolucédo na HP12C:

928.200CHSg CFo
292.820g CFj
292.820g CFj
292.820g CFj
292.820g CFj

12i

f NPV

running

-38.803

Exercicio:

Qual sera o ganho se a taxa for de 8% ao més?

1 Taxa Interna de Retorno

E ataxa de juros compostos para a qual o valat dtufluxo de caixa é zero; isto é, descontando{exo de caixa a taxa interna de
retorno, o valor atual liquido é nulo.

Existe uma taxapara a qual 6IPV = 0. Esta é &R.
Exemplo:

Qual alRR para a operagado de Toninho?
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IRR=-928.200 + 292.820/(1 + i) + 292.820/(1 +)292.820/(1 + B+ 292.820/(1 + 1)

Se alRR gera um valor presente liquido igual a zero, entéo

0 =-928.200 + 292.820/(1 + i) + 292.820/(1 %)292.820/(1 + B + 292.820/(1 +f)

Vamos resolver matematicamente:

928.200 = 292.820 (1/(1 +i) + 1/(1 4 # L/(1 +if + 1/ +if)
E uma Progressdo Geométrica de raz&o igual & 1)(D Somatério de uma PG com
Ja pensou fazer todos estes calculos a méo. Otaaté agabela?
Resolveremos com a HP12C

928.200CHSg CFo

292.820g CFj

292.820g CFj

292.820g CFj

292.820g CFj

fIRR

running

10,0000

Isto quer dizer que se Toninho emprestar a 10%aéierd ganho. Se a taxa que o mercado paga faimupd0%, melhor ser4 ele
aplicar no mercado. Se a taxa que o mercado pagiférior a 10%, melhor sera ele emprestar.

Exercicios:

1. Mariano fez um investimento que teve a duracaoudérg anos. Investimento R$8.000,00 e retorno 4,00 no primeiro
ano, R$5.700,00 no segundo, ndo houve retornorceite e R$6.300,00 no quarto ano. Qual o valosqrte liquido se o
fluxo for descontado a 25% e a 40%. Qual é a tabearia de retorno da operagéo?

2. Carlitos participou de um projeto cujo fluxo dexzaé demonstrado abaixo. Qual o valor presentébcataxa de 22% e
25%7? Qual é a taxa interna de retorno da operd@éiaPseria a IRR, se o investimento inicial fos$860,00?

Data Retorno

0 -876,00
443,00
-230,00
520,00
520,00
520,00

(S I IF ~SU KOS I \C T o)

3. Um determinado projeto est& sendo analisado. Sahaesa vida Util do mesmo é de quatro anos exo fle caixa gerado esta
abaixo demonstrado. Calcular: a) A IRR do projb)dSe a variacéo anual do dolar é de 11%, deterrséa projeto é viavel e
c) Para que a IRR fosse igual a taxa de mercaitwestimento inicial deveria ser de.....?

Data Entradas Saidas Saldo Liquido
0 0,00 354,00
1 225,00 104,00
2 213,00 243,00
3 308,00 168,00
4 469,00 239,00
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APENDICE

Como fazer célculos financeiros na HP12
Juros simples

A férmula de juros simples € descrita como:
J=PV*I*N

onde:

J=valor dos juros

PV=valor presente

I= taxa de juros (%)

N= periodo da aplicacéo

Para o calculo de juros simples n&o é necesséatitiza¢do de nenhuma fungdo da HP12C j& que posléaniimente isolar a variavel
desejada e efetuar célculos, basta apenas lemirarega taxa de juros (I) for mensal deve-se usgpariodo mensal. Deve-se também
lembrar que a taxa de juros é expressa na forra@ Ha formula.

Juros compostos

A férmula de juros compostos é descrita como:
FV=PV*(1+)"N

onde:

FV=valor futuro

PV=valor presente

I= taxa de juros (%)

N= periodo da aplicacédo

Para efetuar célculos deve-se apenas digitar asegak clicar na respectiva tecla e depois clieatetla que se deseja resolver.
Note que em | vocé deve colocar o valor inteiro jdogs e nédo /100 e que este é o valor dos jucopeaniodo especificado em P/YR.
Caso vocé tenha um valor de taxa de juros de 5&éaq5%a.m.) vocé deve entrar em | o valor 5.

Deve-se considerar também quando séo feitos o gagardos juros (no inicio ou no final de cada m)pexistindo para esta funcao
um campo onde vocé escolhe entre End (pagamerfioaip- [g][END] ou Beg (pagamento no comecgo) } [BEG]. Esta funcao faz
uma grande diferenga no resultado de seus calculos.

No caso de depésitos ou retiradas no investimdPltdl] deve-se considerar o fluxo de caixa, ou sgjasiderar os depdsitos como
valores negativos (como vocé esta retirando debsto para aplicar) e os resgates valores posi{posjue vocé esta retirando seu
dinheiro da aplicacdo e colocando em seu bolst@.d&e motivo dos valores de PV e FV serem senmprearios.

Exemplo:
Vocé tem R$5.000,00 e quer aplicar na poupancawuamendimento de 1,2%a.m. durante um ano fazertdadas de R$250,00 no
final de cada més. Quanto dinheiro vocé resgatafénal deste ano?

Vocé deve entdo digitar na sua HP:

[f] S para limpar os registradores financeiros

12 [n] (numero de meses da aplicacéo)

1,2 [i] (valor da taxa de juros por periodo)

-5000 [PV] (negativo de acordo com o fluxo de cpixa

250 [PMT] (positivo de acordo com o fluxo de caixa)

A HP deve estar no modo End ja que os pagamentaadem um banco sao feitos no final de cada més
Cligue em [FV], vocé obtera:

2.563,34

ou seja, ap6s um ano de aplicagao retirando R$2Pp@Omés vocé terd R$2.563,34.

Amortizacdes

Caso vocé queira saber o valor que vocé possuiagla periodo (ou seja, calcular as amortizagbeslPBE2H também oferece esta
possibilidade.

Exemplo2:

Para o mesmo exemplo anterior verificar os valdeesada amortizacéo no periodo da aplicacao.
Considere o mesmo fluxo de caixa e resolva o FV.

Entre com 0 més que deseja ser amortizado e aiouig] AMORT (més 1 no exemplo abaixo).
Aparecera na tela:

60,00 (juros obtido até o periodo)

Clicando-se [X>

190,00 (valor resgatado menos 0s juros no periodo)
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Como calcular logaritmo na base 10 na HP12C

A HP12C é uma calculadora financeira, entdo elgpodsui muitas fungdes cientificas Uteis como LR&HP12C, entretanto vocé acha
LN, que € logaritmo na base e (2.71828...).
Para se calcular um logaritmo na base 10 (LOG)usabuma das propriedades de logaritmo:

LOG,a=LOGa/LOGb

Ou seja, para calcular o LOG na base 10 de 100G{4 0000) faca o seguinte:
1000 [g] LN
10 [g] LN

Vocé ira obter 3, o resultado do LOG 1000 na bése 1

*** PROGRAMAS HP 12C ***

| Juros Simples |  Combinagéo
I I

| 01. RCL FV | 01. RCL i

| 02. g x=0 | 02. g n!

| 03.g GTO 05 | 03. PV

| 04.g GTO 16 04| RCL

| 05. RCL i | 05.RCLn

| 06. EEX | 06. -

| 07.2 | 07.gn!

| 08. + | 08. RCLn

| 09. RCL n | 09. x

| 10. x | 10.1i

[11.1 | 11. RCL PV
[12. + | 12. RCL i

| 13. RCL PV [13.+

| 14. x | 14.9g GTO 00

| 15. R/S |

| 16. RCL PV | 1.N° de elementos
|17.9x=0 | emi

| 18.g GTO 20 | 2.N° de repetices
| 19.g GTO 31 | emn

| 20. RCL FV [

|21.RCL |

| 22. EEX | Mudanga de Rimio
| 23.2 I

[24. + |01.1

| 25.RCL n | 02. ENTER

| 26. x | 03. ENTER
[27.1 |04.RCL i

| 28. + | 05. %
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| 29. =

| 30. R/S

[ 31.RCLI

| 32. g x=0

[33.g GTO 35

| 34. g GTO 46

| 35. RCL FV

| 36. RCL PV

| 37. +

[38.1

[ 39. -

| 40.RCLn

| 41. =

| 42. EEX

|43.2

| 44. %

| 45. R/S

| 46. RCL FV

| 47. RCL PV

| 48. +

[49.1

| 50. -

[|51.RCLI

| 52. EEX

|53.2

|54. +

| 55. =

| 56. R/S

I

| 1.Zerar os registros
| financeiros

| 2.Inserir os valores
| das trés variaveis
| conhecidas em qual-
| quer ordem, nos re-
| gistros financeiros
| 3.Taxa % emi

| 4.Pressionar a tecla
| RIS

I

| 06. +
| 07. RCL FV
| 08. RCL PV
| 09. +
| 10. Yx
| 11. Var. %(tc. 24)
| 12. g GTO 00
I
| 1.Taxa % em i
| 2.Ponha o periodo
| procurado em FV
| 3.Ponha o periodo
| fornecido em PV
| 4.Tecle R/S
I

PROFESSOR XI KI NHO

I
| CONTROLE C/C

| 01. CHS

|02. STO +4

| 03. RCL 4

|

| Desta maneira, @&s cr
| ditos devem ser inse-
| ridos com sinal nrega

| tivo.

| Para registrar os cré-

| ditos e os débitos

| normalmente é s6 pular

| a primeira linha na
| hora de programar e
| comecar a partir da
| segunda.
I
I
I

ACHAR TAXAS DE JUROS EQUIVALENTES

O intuito deste programa é o de achar a taxa elguitea onde devemos fornecer a taxa de juros quaeseachar a equivalente. Digite o
programa abaixo em sua HP:

- 31
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Teclar
[fl [P/R]
[ [PRGM]
X"yl
[1]
[0]
[0]

Ul
(1]
[+]
[X°]
[Y’]
[1]

-]
(1]
[0]
[0]

[

[fl [P/R]

Vamos agora testar nosso programa:

Visor
(00-]
[00-]
[01-][34]
(02-][1]
(03-][0]
[04-][0]
[05-][10]
[06-](1]
[07-][40]
[08-][34]
[09-][21]
(10-][1]
[12-](30]
(12-][1]
(13-][0]
(14-][0]
[15-](20]
0,00

Descricao
Colocar em modo programagao
Limpa memoria dos programas
Inverte pilha

Digitaremos 100 (percentual)

Divide a taxa pelo nr. 100
Somar 1

Somar

Inverter novamente a pilha
Eleva o registrador Y em X.
Entrada 1

Subtrai-se um do total

Digitaremos 100 novamente

Multiplica por 100

Sair do modo de programacédo

*  Setivermos uma taxa de 2% a.m. e queremos adiaataga ao ano:

2 [ENTER] 12 [P/R]
Teremos 26,82418% a.a. sobre uma taxa de 2% a.m.

*  Setivermos uma taxa de 60,10322% a.a. e quereshas@aao més:

60,10322 [ENTER] 12 [1/x] [P/R]

Teremos 4,000% a.m. Usamos a tecla [1/x] para ufog@menor ao estipulado

PROFESSOR XI KI NHO

32
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TABELA SAC

Com uma taxa de juros, uma quota de amortizacéwaoo financiado, este programa cria para vocé tamela SAC. Vamos pegar um
exemplo bem simples para que, a partir dele, patssaitilizar para qualquer valor. Suponhamos cemas financiar a quantia de R$
100,00 por 180 meses. Nossa quota sera simplesa@htel 80 = 0,5555. Vamos digitar o programa na HP

TECLAR VISOR HISTORICO
[f1[P/R] [00-] Coloca a HP no modo de programagéao
[f] [PRGM] [00-] Limpa totalmente a memdéria que @rena 0os programas
[RCL] [i] [01-]1[45 12] O valor armazenado em i Bammado como taxa de juros
1 [02-] [1] NUmero um
0 [03-] [0] NUmero zero
0 [04-] [0] NUmero zero (para dividirmos a taxa fp60)
/ [05-] [10] Divide
[RCL] [PV] [06-] [45 13] Pega o valor atual do saldevedor
X [07-] [20] Multiplica (para acharmos os juros piarcela)
[STO][2] [08-][44 2] Armazena o resultado no r#gador (store) 2
[RCL] [1] [09-][45 1] Retorna o valor armazenado reg. 1 (quota fixa)
+ [10-] [40] Soma a quota mais 0s juros
[STO][3] [11-][44 3] Armazena no reg. 3 o vala parcela
[RCL] [PV] [12-] [45 13] Retorna o valor armazenagim PV
[RCL] [1] [13-][451] Retorna o valor da quota éixarmazenada em store 1
- [14-]1 [30] Subtrai os valores para ter-se o saldeedor atual
[STO] [PV] [15-] [44 13] Armazena o resultado em PV
1 [16-] [1] Necessario ao contador de parcela
[STO] [+] [4] [17-] [44 40 4] Para que possamosesab nr. De parcelas amortizadas
[RCL][3] [18-][45 3] Para mostrar o resultadopcela.

Vamos agora testar o programa

Teclaremos o valor financiado em PV
Teclaremos em i a taxa de juros
Colocaremos no registrador 1 (STO 1) a quota fexamortizagdo (Valor principal / nr. de parcelas)

Pronto. Agora ao teclarmos R/S ele mostrara o d#grarcela com os devidos juros. Para sabermoardade juros desta parcela,

clicaremos em [RCL] [2] (estara guardado no regEZ)ara sabermos o saldo devedor, clicaremos €h][RV]. Para sabermos o
ndmero de parcelas ja amortizadas, clicaremos [R4JL]
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CONTA CORRENTE NA HP
Vamos aprender agora como controlar sua contartercem a HP, efetuando uma programacéo simples.

Siga os passos abaixo:

TECLAR VISOR HISTORICO
[1[P/R] [00-] Entra no modo de programacgao
[fl[PRGM] [00-] Limpa a memdria dos programas
[CHS] [01-] [16] Muda sinal de langamento efetua@omo normalmente langamos mais débitos

que créditos, isso facilitara seu trabalho. Esgsp& opcional. Se quiser manté-Io,
ndo se esqueca de mudar o sinal do valor digitaso seja ele um valor credor,
pois com este comando acionado, todos os valossaupea ser de débito, ndo
precisando ser mudado o valor a ser digitado.

[STO] [+] [4] [02-44,40][4] Efetua um lancamentose o saldo no registro R4 (para comecar o lanctren
necessario digitar um valor no registro R4, explicadiante)
[RCL][4] [03-][45 4] Isto faz com que exiba-nos alar apds o célculo.
[fI[P/R] 0,00 Grava e sai do modo de programacéo.

Pronto. Esté feito seu programa. Agora colocamerigratica:

Primeiro, deve-se langar um valor inicial de salpo;, exemplo, de R$ 1.000,00. Digitamos entdo 1€@figitamos [STO] [4] para
armazena-lo no registro R4.

Para lancarmos débitos e créditos basta digitaedainte forma:

* Débito: Apenas digitar o valor e pressionar [PIRinpra-se do CHS quando programamos?)

e  Crédito: Temos que digitar o valor do crédito eda [CHS] para trocarmos o sinal para os créditasecla [P/R].
O valor que o visor nos mostrara apos teclarmdg][@hosso saldo apds o langamento.

Quando ligarmos a calculadora e quisermos salzmngsso saldo, basta pressionar [RCL][4]



